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闽发改投资〔2023〕159号

福建省发展和改革委员会关于进一步规范 

 投资项目可行性研究报告编写工作的通知
各设区市发改委、平潭综合实验区经济发展局：
近日，国家发展改革委印发了《政府投资项目可行性研究报告编写通用大纲（2023年版）》（以下简称《通用大纲》）《企业投资项目可行性研究报告编写参考大纲（2023年版）》（以下简称《参考大纲》）和《关于投资项目可行性研究报告编写大纲的说明（2023年版）》（以下简称《编写说明》），现发送给你们，并就进一步规范投资项目可行性研究报告编写工作有关事项提出如下意见，请一并认真贯彻落实。
一、进一步提高投资项目可行性研究重要性的认识
党中央、国务院高度重视投资项目前期工作。习近平总书记在2022年中央经济工作会议的重要讲话中指出，要加强项目储备和前期工作，强化要素保障。党的二十大报告强调，要着力推动高质量发展，增强投资对优化供给结构的关键作用。可行性研究是投资决策的核心环节，《通用大纲》《参考大纲》和《编写说明》是开展投资项目可行性研究工作的指南，各地要推动有关方面高度重视项目可行性研究工作，注重项目全生命周期管理，准确把握可行性研究重点，有效防控项目建设实施风险，切实提升项目前期工作质量，为扩大有效投资、促进高质量发展提供有力支撑。
　　二、准确把握可研大纲的原则要求

（一）贯彻全生命周期管理理念。可行性研究应从项目全生命周期管理的角度出发，全面系统分析各环节涉及的因素，客观进行经济、社会、环境等影响论证评价，准确识别和管控各类风险，在此基础上择优提出项目建设实施方案，重点强化规划政策符合性，强化投资建设全过程数字化应用方案分析，强化项目运营方案的比较分析，强化项目融资方案和财务可持续性保障分析。

（二）根据项目性质实施分类管理。政府投资项目《通用大纲》属于强制适用范畴，政府投资项目可行性研究报告原则上应按照《通用大纲》进行编写，突出经济社会综合效益，根据经济社会发展需要和财政可负担性，合理确定建设标准、建设内容、投资规模等，防范地方政府隐性债务风险。企业投资项目《参考大纲》属于参考适用，主要是在落实企业投资自主权基础上，重点引导企业重视项目可行性研究，提高项目决策的科学性和财务的可持续性，加强投资项目内部决策管理，促进依法合规生产经营，实现健康可持续发展。同时，要进一步厘清可行性研究报告与政府投资项目建议书、企业投资项目申请报告等投资决策事项的关系。

（三）围绕“七个维度”开展论证。《通用大纲》《参考大纲》强调可行性研究要围绕投资项目建设必要性、方案可行性及风险可控性三大目标开展系统、专业、深入论证，重点要把握“七个维度”的研究论证内容。其中，项目建设必要性应从需求可靠性维度进行研究论证，项目方案可行性应从要素保障性、工程可行性、运营有效性、财务合理性和影响可持续性等五个维度进行研究论证，项目风险可控性应通过各类风险管控方案维度进行研究论证。

三、切实抓好可研大纲的贯彻实施

（一）加强宣传解读和专题培训。各地要多渠道、多角度组织开展宣传解读，针对政府、企事业单位、咨询机构和金融企业等分层次、有重点开展系列专题培训。推动投资主管部门和其他有关部门落实可研大纲要求，加强项目可行性研究重点内容的审核，提升投资决策的科学性。指导各类投资主体和工程咨询机构在投资项目谋划、储备和上报阶段，更加重视项目可行性研究工作，促进全过程工程咨询深入发展，提升项目前期工作质量。引导金融机构注重把握可研大纲有关财务及投融资管理的内容，促进投贷联动，提升项目资金支持力度。
（二）加强意见收集和跟踪反馈。国家发展改革委建立了可研大纲跟踪反馈、动态调整机制，各有关方面要及时收集、认真整理对《通用大纲》《参考大纲》和《编写说明》的意见建议，并反馈我委。我委将适时上报国家发展改革委，推动可研大纲文本的修改完善，形成实践和制度相互检验、相互促进、共同发展的良性循环。

附件：国家发展改革委关于印发投资项目可行性研究报告  

      编写大纲及说明的通知（发改投资规〔2023〕304号）
                       福建省发展和改革委员会

                        2023年4月23日

  抄送：各处室，所属单位。
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