泉州市传统工艺美术品种和技艺认定规定
    为推进我市传统工艺美术的保护传承和可持续发展，根据《传统工艺美术保护条例》《福建省传统工艺美术保护办法》《泉州市传统工艺美术保护发展规定》对传统工艺美术品种和技艺认定的有关规定，结合泉州实际，制定本规定。

　　一、本规定所称泉州市传统工艺美术品种和技艺，是指在泉州市境内传承发展，具有相当历史，技艺精湛，世代相传，采用天然或传统原材料，有鲜明的闽南风格和泉州特色，主要使用手工劳动制作的手工艺品种和技艺。

　　二、泉州市传统工艺美术品种和技艺认定工作由泉州市城镇集体工业联合社（以下简称市城联社）负责组织实施。市城联社根据传统工艺美术保护发展的需要以及申请认定情况，及时修订公布泉州市传统工艺美术品种和技艺目录。

三、传统工艺美术品种和技艺实行评审认定制度，认定工作每三年进行一次。

四、市城联社从泉州市工艺美术评审专家库中随机抽取专家评委组成泉州市传统工艺美术品种技艺评审委员会，负责具体评审工作。评审委员会人数为5人及以上单数，其中，专家教授不少于评委人数的三分之二。

五、泉州市传统工艺美术品种和技艺认定工作坚持公开、公平、公正以及科学规范的原则。

　　六、在泉州市域内从事传统工艺美术保护发展、研究创作、传承教育、生产经营、管理服务活动的单位或者个人均可提出泉州市传统工艺美术品种和技艺的认定申请，已被认定的不重复申请。

    七、申请认定泉州市传统工艺美术品种和技艺，应当具备以下条件：

　　（一）传统工艺美术品种

    1、历史悠久，世代相传；

2、主要采用天然或传统原材料制作；

3、具有鲜明的闽南风格或泉州特色；

4、在国内外享有盛誉或具有较高艺术价值。

（二）传统工艺美术技艺

1、历史悠久，以手工艺为主的传统工艺和技艺流程制作；

2、技艺精湛并能展现独特的风格流派；

3、能够充分展示原材料的材质美；

4、在传统技艺基础上进一步创新发展，既保留传统技艺的精华，又体现新技艺特有的艺术效果。

外地具有悠久历史的工艺美术品种和技艺，引进泉州一定时间，经过再创作形成独特风格，并有较高艺术价值的，可视为符合上述申请条件。
　　八、申请认定泉州市传统工艺美术品种和技艺的单位或个人，应当向县级工艺美术主管部门提出，同时提交下列材料：

    （一）泉州市传统工艺美术品种和技艺认定申请表；

　　（二）品种及技艺传承情况；
（三）采用的主要原材料以及该品种技艺手工艺制作或以手工艺制作为主的佐证资料；
（四）工艺流程和技艺特点；

（五）历年国内外获奖、馆藏等相关资料；

（六）申请单位或个人的证明材料。

九、县级工艺美术主管部门组织对申请材料完整性进行审核后上报市城联社。

十、市城联社组织专家评委对申请材料进行评审，并由专家评委书面提出评审意见和建议名单。

十一、市城联社对传统工艺美术品种技艺建议名单进行复核、审定后，在泉州市人民政府公众信息网上向社会公示。自公示之日起5个工作日内，任何单位和个人均可提出异议。

十二、经公示无异议或虽有异议但已在公示截止之日起10个工作日内处理完毕的，建议名单提请市城联社党组认定，并向社会公布。对存在异议并在规定期限内不能处理完毕的，市城联社暂不作认定结论，并向推荐单位和申请人作出书面说明。

    十三、对被认定为本市传统工艺美术品种和技艺的，由市城联社颁发证书、证标，组织有关单位采取下列保护措施：

    （一）安排传统工艺美术保护发展专项资金支持开展保护传承工作；

（二）搜集、整理、建立档案；

（三）征集、收藏优秀代表作品；

　　（四）优先推荐申报国家或省级传统工艺美术品种和技艺；

（五）使用泉州市传统工艺美术品种和技艺证标。

　　十四、对提供虚假材料骗取泉州市传统工艺美术品种和技艺认定的，由市城联社撤销已认定的资格并收回证书、证标，6年内不再受理其申请。

十五、对已认定公布的泉州市传统工艺美术品种和技艺，其所在县（市、区）应当根据本地实际，积极做好相应的保护发展工作。

十六、本规定由泉州市城镇集体工业联合社负责解释。

十七、本规定自2020年6月17日起施行。
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