






泉鲤建〔2020〕22号


泉州市鲤城区住房和城乡建设局关于印发
《2020年鲤城区工程质量安全
工作要点》的通知

局属各有关股室（单位）：
现将《2020年鲤城区工程质量安全工作要点》印发给你们。请结合我区的实际情况，落实好今年的工程质量安全监管工作。
 
泉州市鲤城区住房和城乡建设局
                                2020年2月8日  
（此件主动公开）

抄送：市住建局，区府办，吴碧林副区长。
泉州市鲤城区住房和城乡建设局             2020年2月8日印发
2020年鲤城区工程质量安全工作要点
 
2020年，工程质量安全监管工作坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实党中央国务院和省市决策部署，持续完善工程质量安全保障体系，深入开展建筑工程质量提升行动和建筑施工安全专项治理，全面提升工程质量安全水平，实现区政府、市住房和城乡建设局下达的年度工程质量安全责任目标。
一、强化工程质量管控
（一）强化检测过程和检测行为的监管。根据上级部门的工作要求，对检测机构适时开展“双随机”检查和信用评价。规范工程质量检测市场，依法严厉打击建设工程质量检测活动中存在伪造检测报告、弄虚作假检测行为。
（二）切实加强实体质量监管力度。开展工程质量尤其是混凝土质量整治专项行动，在“双随机”检查过程中重点抽查混凝土质量，督促各方责任主体落实原材料进场检验、混凝土交货验收和主要材料报审及溯源网上公开制度，同时加强对建筑用砂和混凝土结构的抽查抽测，对发现问题严肃查处，严厉打击施工、监理和预拌混凝土生产等企业的违法违规行为。
（三）深入开展建筑工程质量提升行动。督促建设单位落实质量安全首要责任，加强对施工、监理单位履约情况监督检查。落实建筑工程品质提升行动指导意见，强化渗漏、裂缝等质量常见问题治理。推动机制砂项目建设，缓解建筑用砂紧缺问题。落实绿色搅拌站提升建设要求，实行动态管理机制。
二、狠抓施工安全监管
（一）注重防范重大安全风险。突出起重机械、高支模、深基坑等危险性较大的分部分项工程，严格执行施工方案编制、论证及实施等制度，坚决遏制群死群伤事故发生。充分发挥质量安全协会自律作用，全面推行建机一体化企业信息化管理，夯实安全生产基础；组织专家对高处坠落、物体打击等事故多发环节开展调研并出台相应的监督管理措施、制度，开展较大风险部位安全专项治理行动，减少事故发生概率。
（二）加强现场人员管理。抓好项目经理、安全员及总监等关键岗位责任人员的到位履职，落实特种作业人员持证上岗制度。强化一线作业人员安全教育培训，督促项目施工企业落实班前教育和安全交底环节，增强安全生产全员意识。狠抓临边防护不到位，安全带、安全帽不按规定佩戴等问题，持续开展安全隐患排查治理。
三、提升文明施工水平
（一）强化文明施工标准化整治。进一步加大在建工程出入口管理力度，督促责任主体进一步落实道路硬化、设备冲洗及门口保洁等措施，要求有土方运输的工地建立废土运输车辆进出场登记或安装抓拍系统，巩固、提高渣土运输车辆专项整治成果。
（二）推动工程项目争先创优。制定全年创优、创标化和观摩计划，鼓励各工程项目争先创优，确保全区在建工程市级标准化优良项目创建率达到70%以上。配合市住建局推行创优、创标化项目挂牌公示制度，以点带面推动行业文明施工水平提升。
四、推进监管信息系统建设
（一）配合推进“互联网+”监管。运用APP开展“双随机”检查，加大远程视频监控巡查力度，提升监管效能。
[bookmark: _GoBack]（二）配合做好建设智慧工地监管信息系统。配合市住建局做好用信息化促进业务协同与流程优化，提高监管效能。加强数据综合利用，发挥数据在研判形势、评估政策、监测预警等方面的作用。
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