泉鲤建〔2020〕50号

泉州市鲤城区住房和城乡建设局转发泉州市住房和城乡建设局关于印发《致全市房屋建筑和市政

基础设施工程责任主体安全隐患大排查

大整治的公开信》的通知
各在建工程项目部、区属建筑业企业：

为深刻汲取我市鲤城区南环路欣佳酒店“3.7”坍塌事故教训，认真贯彻落实省住建厅，市委、市政府和市安委会一系列建筑施工领域专项安全整治工作要求，现将市安办、市住建局编制的公开信转发给你们，请认真贯彻执行，于4月3日前加盖公章送至区住建局。
泉州市鲤城区住房和城乡建设局

2020年3月31日 
（此件主动公开）
抄送：区府办，吴碧林副区长。

泉州市鲤城区住房和城乡建设局               2020年3月31日印发

泉建建〔2020〕22号
泉州市住房和城乡建设局关于印发

《致全市房屋建筑和市政基础设施工程责任

主体安全隐患大排查大整治的公开信》的通知

各县（市、区）、泉州开发区、泉州台商投资区住建行政主管部门，局属有关单位：

为深刻汲取我市鲤城区南环路欣佳酒店“3.7”坍塌事故教训，认真贯彻落实省住建厅，市委、市政府和市安委会一系列建筑施工领域专项安全整治工作要求，市局编制了《致全市房屋建筑和市政基础设施工程责任主体安全隐患大排查大整治的公开信》（详见附件1），现连同市安办《致全市生产经营单位安全隐患大排查大整治的公开信》（详见附件2）一并印发给你们，请立即把两份《公开信》印发至辖区所有施工企业及在建受监房建和市政工程项目部，并收回发送回执妥善保存。

附件：1.致全市房屋建筑和市政基础设施工程责任主体安全隐患大排查大整治的公开信

2.致全市生产经营单位安全隐患大排查大整治的公开信

泉州市住房和城乡建设局

2020年03月25日

附件1

致全市房屋建筑和市政基础设施工程责任主体安全隐患大排查大整治的公开信
2020年3月7日，鲤城区欣佳酒店发生坍塌事故，造成重大人员伤亡，事故血的教训，再次敲响了安全生产的警钟！根据省住建厅，市委、市政府和市安委会一系列工作部署，市住建局印发《泉州市住建系统安全生产隐患大排查大整治实施方案》，动员部署全市建筑施工领域安全生产隐患大排查大整治工作。希望全市受监房屋建筑和市政基础设施工程的各责任主体，能够深刻汲取教训，严守安全底线，采取断然措施，层层压实责任，确保全市建设工程安全生产形势稳定好转。

建设单位要承担工程项目的安全生产首要责任，依法依规履行建设程序，严格落实项目安全生产的全面管理任务。要保障安全文明施工措施费用的投入，切实履行法律规定的责任与义务，严格足额支付安全生产措施费并监管落实到位，切实强化施工现场防护，有效提高施工现场安全管理水平。要认真汲取近年来各地发生的安全生产事故经验教训，合理安排施工进度，严禁盲目抢工期、赶进度等行为。

施工企业要承担工程项目的安全生产主体责任，作为本次大排查大整治的直接责任单位，企业负责人要严格履行安全生产第一责任人职责，带队检查本企业至少一个在我市辖区的在建项目安全生产情况（省外企业可委托驻闽机构实施）。要力戒麻痹思想和应付情绪，常态化开展建筑施工安全生产隐患排查治理，坚决不搞“一阵风”“运动式”的治理行动。同时，要注重对一线作业人员的安全生产教育培训，将市住建局编制的《建筑施工安全教育警示片》等事故警示系列片印发各在建工程项目部，在工地例会、班前训话、安全交底时集中组织观看，切实增强安全生产全员意识，严禁违章冒险作业。要严格落实《危险性较大的分部分项工程管理规定》，强化深基坑、脚手架、建筑起重机械、高大模板等危大工程的施工安全管控，全面落实危大工程专项施工方案制度，坚决杜绝施工和方案“两张皮”现象。

监理单位要承担工程项目的安全生产监理责任，认真履行监理职责,加强对工程项目的巡视检查和督促整改,认真审查施工组织设计中的安全技术措施或专项施工方案，并严格督促施工企业对照方案施工，坚决杜绝“监而不理、流于形式”的现象。

全市各级住建主管部门将组织开展安全生产执法专项行动，坚持对事故隐患“零容忍”的态度，对自查自纠走过场、检查责任不落实、措施不到位、管理不严格的企业坚决予以通报，对违反《危险性较大的分部分项工程安全管理规定》等法律法规的项目责任主体坚决予以立案查处，从严查处一批、惩治一批、警示一批。

最后，衷心感谢各单位、企业为我市城市建设和提升城市品位做出的积极贡献！

顺颂商祺！

泉州市住房和城乡建设局

2020年03月25日

附件2

致全市生产经营单位安全隐患大排查

大整治的公开信
3月7日鲤城区欣佳酒店发生坍塌事故，造成重大人员伤亡，血的教训极其深刻，狠狠地给我们再次敲响了警钟！生命重于泰山，人民高于一切。泉州市委、市政府深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述，认真汲取事故教训，全面启动安全生产隐患大排查大整治，守好守牢安全生产底线，统筹推进疫情防控和复工复产工作。

安全生产是各生产经营单位生存与发展的基石，生产经营单位是安全生产法定的责任主体，是落实安全生产工作的受惠者。希望全市各生产经营单位坚持生产、防疫和安全“三不误”，尤其是各生产经营单位法定代表人和实际控制人必须履行第一责任人职责，亲自上手、亲力亲为抓安全生产，立即主持召开一次安全生产专题会议、组织制定一份大排查大整治方案、开展一次全面安全检查和隐患整改及其挂牌督办、深入一次生产车间或班组检查全员安全生产责任落实情况、举办一次全员安全教育培训、落实一套重大安全风险管控和应急处置措施，真正做到安全风险管控到位、隐患排查治理到位。在安全生产大排查大整治的基础上，全市各生产经营单位要坚持长抓不懈，做好经常性、制度化的自查自纠，建立健全严格的制度保障，切实把安全生产贯穿于生产经营过程的各个环节。

泉州市各级各有关部门将集中深入开展经常性的专项与全面检查，发现问题和隐患将严格限期整改，并对违反安全生产法律法规的生产经营单位依法进行顶格处理，决不姑息迁就，推动全市安全生产形势持续稳定好转。

如果各生产经营单位有好的做法要推广、好的建议要提出、困难和问题需要解决，请拨打安全生产举报投诉特服电话12350或者22305121，我们将竭诚做好服务。

衷心祝愿各生产经营单位生意兴隆、事业兴旺，衷心祝愿你们的员工身体健康、平安顺遂！

                          泉州市安全生产委员会办公室

                                2020年3月19日
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